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NAGYVARAD, május 31.

Bánffy.
Paulus lehetett Saulusból, de arra 

még nem volt példa, hogy magyar mi­
niszterelnökből magyar ellenzéki vezér 
legyen.

Pláne Bánffy Dezsőből, a ki a kor­
mánypártot a legelkeseredettebb erőszakra 
vezette s a kit párthívei úgy ünnepeltek, 
mint az erőszak nagy mesterét!

És hogy Bánffy vezér legyen olyan 
programmal, a melynek pontjait egyenkint 
sajátította ki legelkeseredettebb ellenfelé­
től, Apponyi Alberttól!

És hogy Bánffy Dezsőnek pártja nőj- 
jön a semmiből akkor, a mikor Apponyi 
híveit már csak a kegyelet tartja össze!

Sokat lehet ezen a dolgon gondol­
kozni.

Európának alig van olyan ragyogó te­
hetségű szónoka, mint Ugrón Gábor. Az 
ellenzéki vezérnek ideálja ő. És ez a 
lángeszű szónok, éleslátásu politikus egye- , 
dűl, párt nélkül hallgatja a politikai ten- ! 
ger mormogását. Lelke mint a forrongó ; 
vulkán — s a kurucz ellenzéket nem ő • 
vezérli, hanem a jégbe hűtött Kossuth j 
Ferencz.

A tiszta, egyenes lelkű politikusok | 
ideálja Apponyi. Szintén nagy szónok, 
hatalmas tudással, tiszta látással, nemes ’ 
mérséklettel. Politikájának elvei egymás í 
után mennek át nemcsak a köztudatba, j 
hanem a való életbe is. Mindez egyene- ’ 
sen predesztinálja arra, hogy egy ország t 
kormányának élén álljon. ■

S a helyett, hogy a miniszterei- !
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nöki palotába menne, költözködik Eber- 
hardra.

Bánffynak pedig pártja akad s a leg- 
magyarabb alföldi város legmamelu- 
kabb kerületében százak és százak sza­
vaznak reá.

Tagadhatlanul van valami, a mi 
Bánífy fellépésében az emberekre vonz­
erőt kell, hogy gyakoroljon. S a valami 
az, hogy szakítani mert teljesen politikai 
múltjával.

Beismeri, hogy tévedett. És jóvá akarja ! 
tenni tévedését azzal, hogy saját múltját | 
czáfolja meg s önmaga mondja ki kor- ! 
mányzatára a történelem elitélő szavát, ; 
Ezért mondotta róla Hoch János Sze- : 
geden: í

— Ez az ember bevallja, hogy vétke- ! 
zett, megbánja, amit tett —■ és én felöl- ■ 
dozom őt!

De hát vájjon a nemzet feloldozza-e? i 
Hoch nem kapott hatalmat a magyar I 
nemzettől, hogy miniszterelnöki baklövé- í 
sekért abszolucziól adjon. A bűnöknek 1 
van bocsánata, de a politikában a í 
bűnnél is többnek mondta Tallegrond a í 
hibát.

Bánffy a hibáiért megkaphatja az or- ; 
szágtól a feloldozást, de ehhez a szánom- ■ 
bánom kevés. !

>Tettekkel tényezőknek« csúfolják br. • 
Bánffyt; nos, hát álljon elő tettekkel ' 
most is, amint kormányelnökségé korá- í 
ban tettekkel fényezve halmozott hibára j 
hibát.

Majd, ha tetteket látunk, akkor épp 
oly Őszintén megkaphatja Bánffy az elis- ■ 
mérést, mint a hogy hibáiért őszintén • 
megkapta a gyűlöletet. |

Szerda, június 1.
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A tett emberét várják benne hívei. 
Remélik, hogy ez a ravasz eszű ember, 
ha egyszer a nemzeti eszmék zászlaja 
alá esküszik, több eredményt fog elérni 
a bécsi politikusokkal szemben, mint ed­
digi minden őszinteségünk. Úgy hiszik, 
ha erőszakoskodását az osztrák kapzsi­
ság elé szegzi, több jogunkat fogja 
megmenteni, mint összes eddigi igazsá­
gosságunk.

Ha a reménykedők ebben nem csa­
lódnak, akkor Bánffy pártjának megala­
kulása üdvös lesz az országra.

Csak egy aggasztó kérdést nem kell 
felvetni. Bánffy pár év alatt igen alapo­
san kiismerte ama zászló hamis voltát, 
melyre eddig esküdött. Mit érez, mikor 
most uj zászlót lobogtat ? Vájjon a po­
litikai viszonyok olyatén alakulása mel­
lett nem fog-e ismét hamut hinteni fe­
jére s nem fogja-e nyíltan bevallani, hogy 
tévedett s megint javulni akar, de most 
változatosság kedvéért az ellenzék helyett 
a kormánypárton ?

Nincs, kizárva. S az sincs kizárva, 
hogy akkor ismét kiált Hoch János:

— Ez az ember ismét bevallja, hogy 
vét-ezett, ismét megbánta tetteit — én 
feloldozom őt! Dr K. A.

A szegedi választás.
Az egész város óriási izgatottságban van, 

noha az első kerület választ, talpon van mind 
a két kerület népe, ügy a Bánffy-, mint a kor­
mánypárt roppant agitácziót fejt ki; a függet­
lenségi párt nem igen erőlködik és ráhagyja a 
választókra, hogy cselekedjenek a belátásuk 
szerint.

„TISZÁNTÚL88 TÁRCZÁJA.

Egy imádkozó leányról
Irta: HANTKE EMIL.

Boldog szeretettől körülvéve neveli edett 
fel kis gyermek korától egész addig, mikor 
mint tanulmányait elvégzett szépreményü ifjú 
tekinthetett abba a bizonytalan színű nagy 
miudenségbe, hol öröm, boldogság és megelége­
dés vagy csalódás, fájdalom és bánat egyaránt 
fellelhető ős amit úgy hívnak: jövő.

Fiatal ember számba is alig ment, mikor 
szép sikerrel megszerezte a tanári képesítőt. 
Boldog volt ős alig várta, hogy otthon lehessen 
a kis családi fészekben. Nem is irta meg, hogy 
mikor megy, hadd legyenek meglepetve. Szinte 
látta már maga mellett a megelégedett környe­
zetet. Jó szülői készülődnek Margit nővére kéz­
fogójára, kit igaz szerelemmel akar élete tár­
sává tenni Orosz László a fiatal járásbiró. Es 
megelégedésükbe mint izgató bizonytalanság fű­
rakodik be a tudat, hogy Béla fiuk, most áll 
élete döntő pillanata előtt. 0 meg váratlanul 
Rgjeién, a bizonytalanságot eloszlatja és a 
kedves vadrózsával befuttatott k,s udvarház 
k>csi lesz a nagy boldogságnak.

Alig győzte várni, hogy a robogó vonat 
beröpitse a kis indóházba. Lázas sietséggel ug­
rott egy kocsiba és meghagyta a kocsisnak, 
hogy csak hajtson, siessen, a hogy tud.

A természet maga is mintha megirigyelte 
volna a boldogság mosolyát, mely arezáról su­
gárzott. A nap ragyogó sugarai vidáman tűztek 
át az akáczfák koronáin, a szellő éltető illatot 
csapott arczába. Es a fenséges összhangba szo­
morúan vegyült bele egy csendes ütemszerü 
csilingelős: a lélekharang hangja. Bogyoszlóy 
Béla megrázkódott, keresztet vetett magára ős 
halkan mormogta: Adj Uram örök nyugodal­
mat neki.

Már beértek a kis utczába, hol az ő házuk 
van, de a lélekharang egyhangú csengése még 
mindig fülébe zúgott. Már jól kivehette a zöld 
rácsos kerítést és bensejében a fenyőfák közt 
vadrózsával befuttatolt kis udvarházat, de az 
előbbi boldog mosoly még mindig nem tudott 
arczára vissza költözni. Megérkeztek. Izgatottan 
siet be a nyitott kapun ... és abban a percz- 
ben dugnak ki a ház tetején egy gyászlobogót.

A tompa kábultaág és reménytelen bizony­
talansáp, mely egyszerre lepte meg, szinte 
megdermesztették idegeit, de azután ép oly 
gyorsan sietett, nem, futott be a házba. 
Margit vette észre megérkeztét, ő sietett elébe 1 

ős a két testvér egymás karjai közé omolva 
zokogott és csak nagynehezen, elcsukló sirás 
közt tudta a nővér kimondani:

— Oda . . . édes . . . apánk . . .
Az életerős, egészségtől duzzadó Bogyosz­

lóy Bertalan éppen hivatalába készült menni, 
midőn a kis udvarra leérve hirtelen rosszullét 
fogta el. Az agyán mintha tompa eszközzel 
vágtak volna végig, megtántorodott, a környe­
zet forogni kezdett vele, összeesett. Nem is 
tőrt magához: egy óra hosszat tartó verejtékes 
küzdelem után megszűnt élni.

Bogyoszlóy Béla már csak egy kihűlt tete­
mét ölelhetett magához.

Szomorú napok következtek az árván ma­
radt családra.

A váratlan csapás megtörte a hű felesé­
get, a fiatal életerős leányon lappangó beteg­
ség jelei kezdtek mutatkozni, a törekvő fiút 
meg a kedvetlenség és közöny ragadta há­
lójába.

De az idő, mely mieden sebet be tud 
heggeszteni, mintha újból a régi boldog per­
ezeket akarta volna visszahozni.

Az Isten akaratában való megnyugvás las- 
sankint enyhítette a lélek fájdalma t. Anya ős 
fiú közösen munkálkodtak, hogy a szemükfénye 
Margit, visszanyerje teljes egészségét ős mint
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Különben is kevés a kerületben a függet­
lenségi elem, leginkább olyanok, kiknek a 2-ik 
kerületben is van szavazatuk és általános vá­
lasztásnál ott is szokták jogukat gyakorolni. 
A Báoffy-párliak nyíltan azt hirdetik, hogy Ő 
nekik csak azért kell a voks, hogy megmutas­
sák programmjuk erejét és beérik 8 tisztessé­
ges bukással; de tényleg számítanak a győze­
lemre.

A kormánypárt a legnagyobb erőfeszítéssel 
dolgozik és különösen a függetlenségiekre pá­
lyázik, mert attól fél, hogy pótválasztás talál 
lenni báró Bánffy Dezső és Rónay Jenő között, 
mely esetben Bánffy biztosan győzne. Megelé­
gedéssel kell konstatálnunk, hogy a független­
ségiek nem kapaczitálhatók a kormánypárt ja­
vára, ellenben a Bánffy-párt mellett sokan 
egészen nyíltan korteskednek, akik eddig kizá­
rólag kormánypártiak voltak. Mindenesetre 
meleg nap lesz; erős és kétes kimenetelű küz­
delem várható.

A választás kezdete.
Szeged, május 81.

A választási aktus reggel 8 órakor sza­
bályszerűen nyílt meg. A jelölésre kitűzött fél 
óra alatt három jelöltet jelentettek be. Báró 
Bánffy Dezsőt, Rónay Jenőt és Becsey Károlyt. 
A pártelnök mindhárom bejelentést szabálysze­
rűnek találta és mindháromra elrendelte a 
szavazást, mely pontban kilencz órakor indult. 
Lázár György választási elnök a három jelölt 
nevét a városháza ablakából hirdette ki.

Szeged, május 81.
A szavazás két küldöttség előtt folyik; az 

egyik bizottság elnöke Lázár György választási 
elnök, a másik küldöttség elnöke dr Ivánkövics 
Sándor. Sorshúzás utján eldöntik, hogy a Bánffy- 
párt kezdi so szavazást, amit a párt riadó él- 

/ jennel fogadott. Azután a Becsey-pártra került 
a sor és végül a Rónay-pártra.

A szavazatok aránya.
Szeged, május 31.

(Délelőtt 10 óra.) Az első küldöttség előtt 
leszavazott 127 választó, még pedig Bánffyra 
60, Rónayra 60 és Becseyre 7. A második 

küldöttség elölt 120; Bánffyra 40, Rónayra 60 
és Becseyre 20.

Szeged, május 81.
(Háromnegyed 11 órakor.) Az első sza- 

vazatszedő-bizottság előtt volt Rónaynak 100, 
Bánffynak 120 és Becseynek 11, második eza- 
vazetszedő-bizottságnál Rónayra 110, Bánffyra 
120 s Becseyre 2o-an szavaztak.

Szeged, május 31.
(Délelőtt egynegyed 12 óra.) Eddig a két 

bizott«ág előtt összesen 538 választó szava­
zott; ebből Bánfiyra 360, Rónayra 247, Be­
cseyre 31.

A választás rendben folyik: eddig nem za- 
zarta semmiféle inczidens.

Szeged, május 81.
(Déli 12 órakor) Bánffy 380, Rónay 370, 

Becsey 47. A leadott szavazatok száma 897. 
Az összes választók száma 2100. A kormány­
párt rettenetesen erőlködik; azt hiszik, hogy 
Bánffyt már nem érik utói. A választás még a 
délutáni órákban véget fog érni.

Be-

Szeged, május 31.
(Három órakor) a szavazatok állása kö­

vetkező volt: Bánffy 612, Rónay 565, Becsey 
42, fél négykor Bánffy 647, Rónay 579, “ 

csey 44.

Bánffy bárót megválasztották.
— éjjeli táviratunk. —

Szeged, május 31. (Saját tud. táv.) 
Nyolcz órakor hirdették ki az eredményt, 
mely szerint Bánffy Dezső bárót 115 
abszolút szótöbbséggel Szeged város első 
kerületének képviselőjévé választották.

Fél nyolcz órakor tűzték ki a zárórát 
ekkor a szavazatok aránya:

889
738
48

Dezső báróra összesen 912-en

s

Bánffy 
szavaztak.

Hét órakor bizonyosra vehető volt 
Bánffy megválasztása s táviratilag érte­
sítették báró Bánffy Dezsőt, aki legott

Szegedre utazott. Az uj képviselő f0 
gadtatására óriási óváczióval készülnek

Ezután a bizalmi férfiak is ies*’ 
vaztak s ekkor a szavazatok aránva ■>' 
következő: y a

933
768

50
Tehát Bánffy Dezső bárót 115 af). 

szolut szótöbbséggel Szeged város első 
kerületének képviselőjévé választották

Az eredményt mintegy 15 ezer főnyi 
tömeg előtt hirdette ki a választási 
elnök.

A tömeg óriási lelkesedéssel vette tu­
domásul Bánffy győzelmét s az éjfélkor 
érkező képviselő elé a pályaudvarra vo­
nultak.

Bánffy diadala.
("Éjjeli táviratunk.^

Örömmámorban virraszt Szeged népe. 
I A Bánffy-tábor lelkesedése határtalan^ 
| hogy zászlójukat diadalra juttatták. Bánffy 
i Dezső bárót az éjfélkor érkező vonatnál 

15000 főnyi tömeg várja. A választás 
utolsó fázisairól tudósításunk a következő:

Hat óra után már csak a hivatalno­
kokban bízott a kormánypárt, azonban a 
vasutasok tömegesen, mintegy 117-en 
Bánffyra szavaztak, még a városi hi­
vatalnokok közzül is 15—20-an, akik 
pedig mindég kormánypártiak voltak. 
Ezzel el volt döntve a választás ered­
ménye, Bánffy bárónak hét órakor volt 
883 szavazata, Rónaynak 739, Becsey­
nek 49. A zárórát fél nyoczkor tűzték ki.

Metiann érsek és a népiskolai 
törvény.

Metianu János, nagyszebeni gör. kel. ro­
mán érseknek a népnevelés törvényjavaslat 
tárgyában összehívott ankéten felolvasott elő­
terjesztését, melyben az érsek a Nagyszeben-

a keserű és 
lázasan do-

ziháló

hogy a 
a csen- 
és fáj-

boldog mennyasszony, változtassa valóra a hőn 
óhajtott állapotot.

És nemes buzgalmukban nem vették észre, 
hogy az a halvány leány szenved, és mikor 
mosolyogni látták azt hitték, hogy a visszatérő 
erő ős szép remények csalják ajkaira a meg­
elégedettség nyilvánulását, holott 
reménytelen tudat facsarta össze 
bőgő szivét.

Csak néha-néha ,mikor az ég is sirt, akkor 
gondolkodott elmélázva maga elé. Reményei és 
tervei töredezett szavakban törtek ki 
kebléből ... és megint mosolygott.

Nem múlt még egy év sem el, 
család fejőt örök nyugalomra kisértők, 
des kis házban megint szivszorongva 
dalomtól lesújtva állanak egy beteg ágya 
körül.

Margit, a szép mennyasszony fekszik 
ágyában.

A hosszas szenvedéstől kimerülve piheg, az 
élet tüzét nélkülöző szemeit selyem pillái takar­
ják be. A környezet is egész élettelen, egyedül 
a játszi napsugár, mely lopva osont be a be- 
függönyözött ablak nyílásai között, hirdeti az 
életet.

Egyszerre a leány magához tér, ajkaira 
újból mosoly költözik és fel akar emelkedni, 
hogy mondjon valamit ... de hirtelen visz- 
ezahanyatlik .... a halál elvégezte munká­
ját . . .

Rég nem láttak oly szomorú temetést. 
Tompa harangzúgás, általános részvét közt 
tették le zavartalan nyughelyére, oda az édes 
apa mellé, az Eg menyasszonyát. Szívfacsaró 

volt az a búcsú. A fájdalomtól megtört anya 
csak állt ott a fia és Orosz László karjai kö­
zölt és nézett mereven, megfásulva. De mikor 
már a sirgödör magába akarta fogadni a vi­
rágos koporsót és hallatszott az első rög dü­
börgése, az édes anya nem birta tovább a 
fájdalmat, egy jajszó, egy kiáltás nélkül élet­
telenül esett össze.

Nem is tudták életre kelteni ... és a 
frissen hántolt sir mellé egy másikat kellett 
ásni.

végét, sőt az sem lett 
az ősi, nemzedékről- 
udvarháznak más a

is csak akkor beszéi-

Két év telt már el e szomorú temetések 
után.

Az események, melyek minden nap más 
és más változásban jöttek elő, fátyolt borí­
tottak a régebben történtekre. Elfeledték már 
a Bogyoszlóyék tragikus 
már azokatlau, hogy 
nemzedékre származó 
gazdája.

Bogyoszlóy Béláról 
tok, mikor egy-egy botrányos dolga bejárta az 
egész várost.

Mert úgy történt, hogy 8 fiatal ember édes 
anyja temetése után bezárkózott házába s hó­
napokig nem mutatkozott. Tompa levertségben, 
közönyös kedélyállapotban töltötte napjait 
munka és foglalkozás nélkül. Lelkivilága egész 
raegdermcdtnek látszott s agyában különféle 
gondolatok háborogtak. Hosszas tusakodás után 
végre arra a határozatra jutott, hogy utazni 
fog. A szerzett tapasztalások és benyomások 
talán képesek Icszntk gyógyító irt csepegtetni 
befog leikébe.

Da nem sokáig volt oda. Hirtelen vissza­
tért, egészen megváltozva. Lelkének fájdalmát 
a távol egyedüllét még inkább növelte, szinte 
a kétségbeesésbe kergette. Mardosó tópelődései 
már kezdték egészségét is megtámadni.

Egyszer aztán mintha megnyugodott volna 
a sokat háborgó kebel. Belekerült a szórakozás, 
feledés árjába, bejutott a világi élet, nyüzsgő 
sokaságába. Es a tapasztalatlan Bogyoszlóy 
Bélát a zsongó zaj, csodás fény elkábitotta. 
Megtanulta az élvezetek poharát fenékig kiürí­
teni, a lármás vásári zajt ékelő elemévé tenni 
Ebben a világban élt most már folyton és a 
folytonos káprázat annyira elvakitotta, hogy jó 
érzése kezdett kihallni.

— Eh minek is éljék? Tart a meddig tart, 
aztán vége. Kinek éljek, minek igyekezzem, na 
nem bízom magamban.

Es élte világát gondtalanul, könnyelműen, 
megszokott szenvedélyeinek élve . . ■

Szép májusi délután volt.
A keletkező félhomályban, álmatagon inte­

gettek a fák gályái és a hűvös szellő jéleeneo 
simogatta Bogyoszlóy lázas homlokát. Gondta­
lanul ment ki a temető felé: zsebében revolve , 
agyában a vég, a pusztulás, a befejezés gondo­
lata. Egyszerre szokatlan, gyönyört! melódiái 
rég nem hallott énekek kötik le fásult ngye - 
mét. Körülnéz. Ott volt a temető kis kápolnája 
mellett. „ .

Tétovázva állott meg. Jól esett hallani 
ájtatos zsolozsmát. Valami biztatta, ösztö > 
hogy menjen be ő is a kápolnába. .

— Minek menjek? Nem voltam ,g 
óta templomban. Talán most, mikor C.!u-óljára is

3
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ben előzőleg megtartóit érseki szentszék utasí­
tása alapján igyekezett feltárni ama sérelme­
ket, miket e törvényjavaslat a gör. kel. román 
egyház autonómiájára nézve tartalmaz — a 
sajtó a hazafiság szempontjából a legerősebben 
ostorozta.

E nyilatkozat előzményeit ős lényegét ille­
tőleg a ’Ke). Ert.<-nek teljesen megbízható 
forrásból a következőket jelentik:

Metianu érsek még szerdán reggel érkezett 
meg Budapestre Simcnescu Leontin, az érseki 
szentszék titkárának kíséretében. Ugyancsak az 
nap érkeztek meg: Popea Miklós karánsebesi 
püspök, Dragulina Pachomiu, a karánsebesi ta­
nítóképző-intézet igazgatójának kíséretében ős 
Papp I. János aradi püspök, Goldis László tit­
kárának kíséretében és Zigre Miklós nagyváradi 
szentszék! titkár.

A nevezettek szerdán és csütörtökön az : 
érsek elnöklete alatt itt a fővárosban tanács­
kozásokat folytattak, hogy az érseki szentszék 
határozatához képest egyöntetűen megállapítsák 
az előterjesztés szövegét, melyet az érsek, mint 
az ankét egyetlen meghívott gör. kel. román 
tagja volt hivatva felolvasni. ;

Metianu még Nagyszebenben kidolgozta a 
maga előterjesztését, melyben udvarias, kon- 
sziliáns és a hazafiságot legtávolabbról sem 
sértő módon, alakban és hangon taxatíve fel- : 
sorolta a kérdéses törvényjavaslat ama intéz- ’ 
kedéseit, melyek a gör. kel. román egyház i 
autonómiáját biztositó »szervezeti szabályzat* 
egyes szakaszait érintik, a püspököknek Buda­
pesten megtartott konferencziája azonban a 
Metianu érsek által bemutatott szöveget nem 
fogadta el, ahelyett lényegtelen módosításokkal 
egyhangúlag elfogadta Papp János Aradi püs- i 
pöknek a saját szentszékének vezéremberei ál­
tal kidolgozott szövegét, melyet azután az ér­
sek az enquéten olvasott fel. Ismerve Metianu 
érsek harminca évet meghaladó főpásztorko- 
dása alatt tanúsított politikai magatartását, 
nyilvánvaló, hogy az előterjesztés nem a Me- 
tianu érsek egyéni megnyilatkozása, hanem a 
püspöki konferenczia állásfoglalása, melyre el­
határozásánál — amit eléggé sajnálni nem 
lehet — épen az aradi egyházat jelenleg do­
mináló Maugra-párti túlzók gyakoroltak döntő 
befolyást. Metianu érsek, ki különben is lőp- 
ten-nyomon találkozik a tuizók ellenséges in­
dulata támadásaival, ezúttal kénytelen volt 
meghajolni a püspöki konferenczia határozata 
előtt, nehogy épp az aradiak ebből is tőkét 
kovácsoljanak ellene.

Magyarországi pénzintézetek országos 
szövetsége.

A Magyarországi pénzintézetek országos 
szövetsége alakuló közgyűlését tudvalevőleg 1903 
decz. 12-őn tartotta meg. A szövetség még 1904 
jan. 8-án a kormányhoz felterjesztett alapsza­
bályainak a bemutatási záradékkal való ellátása 
most végre megtörtént, amit a szövetsége 
elnöksége a kereskedelmi miniszter 26.455 VII. 
1904. sz. a. e tárgyban kelt következő, a »Ma­
gyar Pénzügy «-ben közzétett leiratával tudat:

Az alapszabályok jóváhagyása kapcsán a 
pénzügyminiszter úrral egyetértőleg örvendetes 
jelenségnek kell jeleznem a szövetség megala­
kulását, mint amely közgazdeságnnk és közhi­
telűnk érdekei szempontjából uj irányt teremt 
meg, a társadalmi tényezők és nevezetesen ma­
guknak az érdekelt köröknek oly tömörülését, 
mely a hazai pénzintézetekre vonatkozólag 
újabban őiőtőrbe nyomult kérdések megoldása 
körül mindenesetre fontos szerepre van hivatva. 
A szövetségben egyesült pénzintézetek és a szö­
vetség elnöksége már önmagukban véve kellő ’ 
biztosítékot nyújtanak arra, hogy a szövetség í 
alapszabályszerü feladatainak tényleg meg is | 
fog felelni és mivelhogy a feladat megoldásával 
egyúttal fontos szolgálatot teljesít a közhite- t 
szempontjából is, minthogy továbbá működéséi jj 
vei előre láthatólag nagy mértékben fog hozzá- í 
járulni különösen a vidéki pénzintézetek kon­
szolidálásához, a szövetség teljes mértékben 
számíthat úgy a magam, mint a pénzügyminisz­
ter ur érdeklődésére ős erkölcsi támogatására, 
valamint arra is, hogy a szövetség ügykörét 
érintő ügyek elbírálásánál a szövetség közre- j 
működését igénybe fogom venni, számítva e rósz- ; 
ben a szövetség önzetlen támogatására. Midőn ’ 
tehét a szövetség megalakulását a pénzügyem- ’ 
niszter úrral együtt örömmel üdvözölnék, egy- j 
úttal értesítem a szövetséget, hogy tekintettel ! 
működésének teljes nyilvános voltára és arra, 
hogy a közvetlenség külön miniszteri biztosok 
kirendelése nélkül is biztosítható, ez idő szerint 
nem látjuk annak szükségét, hogy az alapsza­
bályok 72 §-ának első bekezdésében biztosított 
jogunkat igénybe vegyük ős a vezetésünk alatt 
álló két kormányzati ág képviseletében a szö­
vetséghez miniszteri biztosokat rendeljünk ki. J

A magyar delegáczió
négy egyesült albizottságának ülése.

Elnök: gróf Szapáry Gyula.
Tárgyalják a megszállott területen levő 

parancsnokságok, csapatok és intézetek 1905. 
évi rendkívüli szükségletét.

Münnich Aurél előadó ismerteti a szük­
ségletet, indokolva az előző évre megszavazott 
költségvetésre nézve az apróbb eltéréseket. Az 
1905. évi tiszta szükséglet 7,583000 korona, 
1903. óta nem kevesebb, mint 19,393.000 ko­
ronával kevesebbeden a szükséglet.

A pénzügyminiszter Bosznia és Herczego- 
vina költségvetését is előterjeszti. Ezúttal ezt 
először terjesztik elő. Ugyancsak először ter­
jesztetnek elő az idén a költségvetéssel kap­
csolatos és az 1899—1900. évi bevételek és 
kiadásokról szóló kimutatások. Javasolja, hogy 
szavazzanak elismerést a könnyebben előter­
jeszthető költségvetés előterjesztéséért. Bosznia 
és Herczegovina költségvetéséből meggyőződhe­
tik a bizottság, hogy közgazdasági ős kulturális 
viszonyai folytonos haladást tüntetnek fel. Meg­
győződhetik továbbá arról, hogy a saját költ­
ségeit nemcsak saját bevételeiből fedezi Bosznia, 
hanem még feleslege is van. Ez onnan ered, 
hogy a Boszniában épülő kőt vasút költségei­
nek fedezésére felvett kölcsönök kamatai ezt a 
költségvetést nem terhelik, jövőre azonban 
már 4,800.000 koronával ezek is be fognak ál­
litatni, úgy hogy jövőre ez az előnyös helyzet 
megváltozik.

Az 1905. évi rendkívüli szükségletet elfo­
gadásra ajánlja.

Hegedűs Sándor csatlakozik a pénzügymi­
niszter iránti elismerés kifejezéséhez. Reméli, 
hogy a költségvetéshez előterjesztett indokolás 
később bővebb lesz és világos képét fogja adni 
az országnak ezzel kapcsolatos fejlődéséről is. 
A kiadásokról és a bevételekről való kimuta­
tásra nézve a fejlődés szempontjából néhány 
észrevétele van. Részben igen szomorúak az 
eredmények, de oly adórendszerrel, mint ami­
lyen Boszniában uralkodik, kedvezőbb eredmé­
nyek nem is voltak elérhetők. Az összes 
egyenesadóbevételforrások alig mutatnak fel 
fejlődést, sőt egyik-másik visszaesést mutat. 
Ezek az adók olyan természetűek, hogy fej­
lődésre alig képesek, olyan adók, mint a minő 
például a dézsma, vagy a juh- és kecske-adó, 
pénzügyi szempontból alig fejlődhetnek.

A dézsmánál ezerkilenczszázegygyel szem­
ben nem kevesebb, mint egy millió korona a 
visszaesés. Elismeréssel adózik a pénzügymi­
niszternek, hogy a bruttó költségvetésrendszert 
hozta be, hogy az ottani közgazdasági helyzet 
már is bizonyos eredményt ért el. A pénz­
ügyminiszter figyelmébe ajánlja azonban az 
adóreformot. Köri a pénzügyminisztert, vilá-

a papok által tiltott módon akarok életemtől 
megválni, hallgassam ezeket a szent nótákat?

Kábító illatár nehezedett keblére. Alig 
bírta szemeit felnyitni, csak annyit érzett, hogy 
a szent énekek folyton jobban csengenek fü­
lébe, már egész jól hallja őket, mert ő bent 
▼an és ott áll hátul a félhomályban a sötét 
oszlopok között. Megilletődve, nehogy valaki 
észrevegye, hallgatta a szent zsolozsmákat 
és rőveteg szemét körülhordozta a szent 
helyem

Véletlenül az oltár felé tekint. Május szép 
királynője, a szent Szűz arczárói a megelége­
dés mosolya sugárzett le. Az oltár lépcsőjén 
pedig egy leányka buzgón imádkozva térdepelt. 
Szerényen meghúzódva, kis kezét összelőve, 
szemeit az ég királynője felé fordítva, az egész 
alakról a boldogság és megelégedés sugár­
zott le.

Bogyoszlóy egész átszellemülve nézte e 
szép tüneményt, amint szent érzéssel, odaadó 
megilletődéssel röppent el ajkairól fz ének . .. 
és akaratlanul az ő sjkai is halkan rebegték 
utána:

— Udvözlégy Máriái
Mire szokatlan elmerültségéből magához 

tért, már üres volt a kis kápolna. Közelebb 
ment a szűz Anya szobrához és úgy vette 
észre, mintha az a jóságos arcz bátorítólag mo­
solygot volna felé. De mennie kellett. A sek­
restyés megérintette hátulról, hogy be akarja j 
zárni a kis kápolnát.

Kiért a szabadba. Az esti fuvalom jól- 
esően hűsítette lázas homlokát, mig gondolatai 
czéitalanul tévelyegtak. Megindult — — — és 
ment, mig csak három egyszerű sirdombnál 
meg nem állott. Ott aztán lerogyott ős elkez­
dett sírni keservesen, igazán, úgy a mint rég 
nem tette.

Úgy érezte, mintha könnyebbnek éreznő 
lelkét, melyet a fájdalom ős tivornyák már 
májdnem összezúztak.

Másnap megint megjelent a kis kápolná­
ban és az oszlopok mögé húzódva várta, mig 
elhangzik az ájtatos hívők dicsőítő éneke. Oly 
árvának, oly nyomorultnak érezte magát, hogy 
nem tud ő is velük énekelni.

Egyszerre halk lépteket hall. Akaratlanul 
is arra néz.

A tegnapi ájtatos fiatal leány ment el 
mellette, kezében szép rózsacsokorral és egye­
nesen a szűz Anya felé tartott. Virágait le­
tette lábaihoz, ő maga meg a lépcső alján me­
rült buzgó imába.

Bogyoszlóy önfeledten nézte e bájos lát­
ványt és nem is vetett rá ügyet, hogy ar- 
czából hő könnyek, a boldogság könnyei foly­
nak alá.

Csak nézte azt a lányt és anélkül, hogy 
tudná kicsoda, megszerette. Megszerette avval 
a tiszta érzelemmel, melyet szivében csak meg­
támadott, de kiölni még nem tudott a hideg 
közöny, mely minden iránt, a mi tiszta ős 
ideális, bántólag lépett fel.

Nemsokára aztán megismerkedett vele. 
Dobó Ilonka volt, lánya annak a Dobónak, ki 
az ő ősi udvarházukat megvette. Kezdetben 
nem nagyon tetszett nekik a Bogyoszlóy gya­
kori látogatása, mert ismerték eddigi életét 
és könnyelmű, czőltalan viselkedését. De mikor 
tapsztalták, hogy gyökeresen megváltozott, a 
régi megszokott életmódot nem folytatja, szí­
vesen látták, annál is inkább, mert Ilonka na­
gyon vonzódott hozzá.

A szép május már rég elmúlt, de ők még 
mindig sokat jártak ki a temetőbe. Hol az 
azóta már szépen rendbehozott sírokhoz, hol 
pedig a kis kápolnába, a szent Szűz szob­
rához.

A zavartalan boldogság eme perczeiben 
gyakran érezte Bogyoszlóy, hogy lelkére árny 
borul, hogy ő még mindig nem vezekelt le 
egészen a múltért. Azok az elmulasztott évek, 
melyeken gond és előrelátás nélkül átsiklott, 
mardosták önérzetét. Nem tudta volna azt a 
lányt egészen magáénak mondani addig, mig 
hibáját, bűnét helyre nem pótolta.

Es az az igyekezettel párosult remény, 
hogy saját maga teremtsen magának biztos 
jövőt, tartotta benne az igyekezetei, az élet- 
czőlt. Ez a remény volt neki a mindennapi ke­
nyere, mig csak ezt el nem érte, mig csak ta­
nári kinevezése meg nem jött.

Szép napra virradtak egyszer. Lágy, an­
dalító zsongásban volt körülöttük minden ős
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gositsa fel a bizottságot a megszállott tartomá­
nyokban folyó adminisztraczionális költségek­
ről, mert a dolgok bizonyos közvetett hatással 
mégis vannak a közös költségekre. Kérdi, hogy 
ez a mostani fizetésrendezés ott végleges-e és 
általánosan kiterjedett-e?

Elnök: Más senki szőlani nem kívánván, 
elfogadottnak jelenti általánosságban a részle­
tes tárgyalás alapján! a költségvetést és az 
előadónak az elismerésre vonatkozó javas­
latát.

Burián István báró közös pénzügymi­
niszter köszönetét mond az elismerésért. He­
gedűsnek feleli, sajnálja, hogy újabb keletű 
zárszámadásokkal nem szolgálhatott, azzal 
mentegeti, hogy kevés ideje volt a nyélbeüté­
sére. Ami azt illeti, hogy a megszállott tarto­
mányok fejlődéséről részletesebb jelentések 
terjesztessenek elő, azt mondja, hogy magának 
is szándéka, hogy évről-évre ilyen jelentéseket 
kidolgoztasson, ez eddig az idő rövidsége 
miatt nem történhetett meg. Ezután részlete­
sen beszámol politikájáról, amire azután a 
költségvetést részleteiben is elfogadták.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülést d. 
n. fél 1-kor berekesztették.

Hadügyi albizottság
délután ülést tartott, az ülésen hitelesítették a 
minapi tárgyalásokról szóló jelentést, amire 
az ülés véget ért.

A jelentést átküldték az osztrák delegá- 
cziónak.

Az osztrák delegáczió ülése.
Schneser delegátus meginterpellája a kü­

lügyminisztert, igaz-e, hogy a newyorki osztrák 
házat feloszlatják. Pedig abban a múlt évben 
5665 embert vették fel, akik közül 4947 ezen 
a réven kapott állásokat. Eddig az osztrák me­
nedékház együtt volt a magyarral, de cziva- 
kodtak folyton s ezért szét kell válniok. Arról 
is gondoskodni kellene, hogy azokat, akik Ausz­
triából ki akarnak vándorolni, kellőképen infor­
málják afelől, mi vár odakünn reájuk. Megfelelő 
volna a kivándorlók számára Trieszt—Amerika 
közt útirány teremtése.

Ezután áttértek a napirendre. Popovsyki 
előadó elmondja, hogy a delegáczió Pitreich 
beszédének hatása alatt áll. Az uj ágyuk sokkal 
jobbak mint az eddigiek s az átmeneti idő 
hosszúra megvitása nagy veszteségekkel járna 
a hadsereg harcziképességére. A hadügyminisz­
térium követelései teljesen jogosak s az ellen­
zék egy tagja is kijelentette a költségvetési bi­
zottságban, hogy a hadügyminiszter szavai any- 
nyira meggyőzték, hogyha politikai pártállása 
megengedné, megszavazná a rendkívüli hitelt. 
Mindig gondolni kell a komoly eshetőségre. A 

mintha csak a tavasz lett volna a felséges 
templomba oda varázsolva. Déli növényekből 
képződött csoport félénken húzódik meg és 
engedi át lapos fogss levelein az ablaktáblá­
kon átszürődő, repdeső napsugarakat. A virág­
füzérekkel feldíszített szűz Anya oltárán meg- 
gynjiják a gyertyákat. Megszólal az orgona és 
ők jönnek be. Földöntúli mosoly látszik mind­
kettő ajkán és mikor elhangzik az ünnepélyes 
holtomiglan, mintha a szűz Anya arczán is 
mosoly játszana.

A fiatal pár boldog, nem zavarja önzetlen, 
igaz szerelmüket semmi, legfeljebb újabb ked­
veskedés az öreg Dobó részéről. Most is avval 
lepte meg őket, hogy a régi udvarházat át­
íratta Bogyoszlóy nevére, ő maga meg másfelé 
költözött. Az övé volt ugyanis, megérdemli, hogy 
tovább is az övé maradjon.

... Mikor pedig testenden megcsendül az 
»Ave Mária« harangszava, az udvar fenyvesei 
közt felállított és naponkint friss virággal fel- 
ékesitett Már;a szobornál két igaz lélek mond 
buzgó köszönetét 8 kegyelmek Anyjának. Az 
egyik hogy boldoggá tette, a másik, hoay bol­
dogságával megmentette. 

mi had eregünk belső fejlesztésén olyan szor­
galmasan dolgoznak, mint Európa egyik államá­
ban sem. A legénység kiképzésénél nagyfontos- 
ságu, hogy ez azon a nyelven történjék, ame­
lyet megért a katona. Ebben az értelemben 
nyilatkozott a hadügyminiszter a magyar delegá- 
czióban is. Az előadó ezután a fedezeti módról 
beszélt.

Hoffmann a német néppárt nevében be­
szélt s a hadvezs'őség iránt viseltetett bizal­
matlansággal indokolta meg azt az elhatá­
rozását, hogy a rendkívüli költségeket nem sza­
vazza meg.

Dr Ebenhart (katolikus czentrum) ezzel 
szemben kijelenti, hogy a költségek megszava­
zását hazafias kötelességnek tartja. Erre a bel­
politikai zavarok nem lehetnek befolyással.

Népoktatási ankét.
— IV. nap. —

Az ülés kezdődött d. e. 10 órakor a kőp- 
viselőház helyiségében.

Elnök: Berzeviczy Albert dr vallás- és 
közoktatási miniszter 10 órakor megnyitván az 
ülést, felszólal

Nedeczey János orsz. képviselő. Ismerteti 
a felvidéki viszonyokat, itt reá utal különösen 
a görög katholikusokra is. Ott semmi panasz 
sincs a miatt, hogy a magyarnyelvű oktatást 
minden iskola fenntartó be ne hozta volna, ott 
az állam nyelvének behozatalát autonómiai 
sérelemnek nem tartja senki sem. De köteles­
sége is a kormánynak módot adni a magyar 
nyelv tanululására és azt ingyenesen tanítani, 
ezért e javaslatot örömmel üdvözli. Kívánja 
azonban, hogy az állami elemi iskolákban a 
népoktatás teljesen ingyenesen történjek, vagy 
legalább állapíttassák meg azon adóminimum, 
amelyen alul senkitől tandijat követelni ne le­
hessen s hogy ez adóminimumon felül is tandíj 
fizetés alól ne a szegénységi bizonylat, hanem 
csak tandíjfizetési képtel »nséget igazoló bizony­
lat mentesítsen. Kívánja, hogy a IV. osztály 
csak úgy legyen befejezhető, ha a tanuló Írás­
ban és szóban tökéletesei) elsajátította a ma­
gyar nyelvet. Továbbá 1000 korona alapfizetés 
és 100—100 koronás 5 éves korpótlékban kell 
részesíteni a tanítókat. A tanítóképzés csak 
magyar nyelven történjék. Végre óhajtja, hogy 
a kisdedóvás a népoktatással szoros kapcso­
latba hozassák s az óvóintézetek játéknyelve 
feltétlenül magyar legyen.

Ezután nagy érdeklődés között Beöthy 
Zsolt szólalt fel. A politikai tapintat azt köve­
teli, hogy ne tegyük meg a végső lépést a tel­
jes államosítás felé mielőtt meg nem kísértet­
tük, hogy nem-e érünk czélt kevesebbel is. 
(Elénk helyeslés.) Meg van győződve arról, hogyha 
a most tervezett intézkedéseket kellőképen fo­
ganatosítjuk, a tovább menő lépésre nem lesz 
szükség.

Egyébként sohasem volt a népoktatás tel­
jes államosítása mellett, még pedig egyenes ál­
lami és közművelődési érdekekből. A kulturá­
lis munka formáinak és irányának szabadságát 
meg kell őrizni, hogy az üdvös verseny kifej­
lődhessék és hogy fentsrlsuk a kapcsot az ál­
lam és a felekezetek tevékenysége között. (Elénk 
helyeslés.)

A tanítók képesítésére nézve feltétlenül 
megköveteli, hogy a vizsgálat kizárólag magyar 
nyelven tartassák. A tanítóképzők úgy szerve- 
zendők, hogy a képesítő vizsgálat ezen köve­
telménynek meg tudjon felelni. Annak tehát, 
hogy a vizsgálat magyar nyelvű legyen, elen- 
gethetlen feltétele, hogy a tanítóképzés ma­
gyarrá tétessék. Legalább azon tárgyakat egé­
szen magyarul kell tanítani, melyek a taoképe- 
si’ő vizsgálatnak tantárgyai lesznek. Ez a leg­
kevesebb. Helyteleníti a nem magyar nyelvű 
tanítóképzőkben a német nyelv kötelezővé té­
telét. Ha azt akarjuk, hngy a magyar nyelvben 
tökéletesítsék magukat a növenkékek, nem sza­
bad ezt nehezíteni még egy rájuk nézve idegen 
nyelvvel. Hazánkban a magyarnak kell azon 
közvetítő nyelvnek lenni, a mely által nemzeti­
ségi ifjaink a kultúrában tovább képzik magu-

megterhelését
1 a magya-

e miatt.

kát Ezeknél fogva a nem magyar nyelvű ka

A liturgiák nyelve iránt tett . 
egyrészről veszélyesnek, másrészről 
telennek tartja. A vallásoktatás sikere“?8* 
függ az anyanyelven való tanítástól E 
Vaszary herczegprimás nyilatkozatát lUu 
amelyben azt óhajtja, hogy a hittan okútól’ 
lehetőleg magyar nyelven folyjon és oda kokln 
dált, hogy a magyar tannyelvű iskolában á 
más nyelven való hitoktatásnak szabsz 
meg ne adassák. Szóba hozza a Jdó í8* 
oktatás ügyét. Ez a főváros zsidóságának 
gyarosodási szempontjából veszélyt nem ok™ 
csupán a tanulók indokolatlan megterhelését 
jelenti, de a vegyes ajkú vidékeken a maeva 
rosodásnak is nagy értékben gátja. Epen z dó 
honfitársaink panaszkodnak méltán e miatt 
Talán rendeleti utón segíthetne a kormánv 
ezen, mert a vallástanitás keretébe ■ 
gén nyelv tanításának bevitele az iskolába 
meg nem engedhető. (Elénk helyeslés.)

A nemzeti egység nem pusztán a nyelvi 
egységben áll. Nemzeti érzület, a nemzeti is. 
menetek és a nemzeti nyelv bírásának egy­
sége teszi a nemzeti műveltséget. A törvény 
hozásnak tehát mind a háromra egyenlően 
ügyet kell vetni.

A tankönyvek ellenőrzésére nézve nem 
elég, hogy az államelleneseket kiküszöböljük 
az ismeretenyag e nélkül is lehet káros. Ne 
tartalmazzanak olyan tételeket se, amelyek a 
magyar haza iránti kötelességérzet megrontását 
czélozzák.

egy ide-

Polónyi Géza félreértett szavait igazítja 
helyre.

Nyegre László a legmelegebben üdvözli az 
előttünk fekvő tervezetet. A miniszter a nem­
zet ütőerén tartotta kezét, midőn a tervezetet 
megalkotta. A hazafias és a valláserkölcá ok­
tatást s szóló is a legszorosabb összefüggésben 
levőnek tekinti. Államnak és felekezetnek kar­
öltve kell haladnia, hogy a sok tekintetben 
igen veszélyes áramlatok kellő mederbe terei­
tessenek.

A tanítóképzősre vonatkozólag már az ed­
digi intézkedések is nagyon szigorúak voltak a 
magyar nyelv tudását illetőleg. S az eredmény 
mi lett? 1300 iskolában nem tanították a ma­
gyar nyelvet s 1200 tanító nem bírja a magyar 
nyelvet.

Szükség van tehát még hatékonyabb esz­
közökre.

Bogdánovics azt hozta fel, hogy mindössze 
52 iskola van a görögkeleti szerbeknél, a hol 
a magyar nyelv nem tanittatik kellő sikerrel, 
de minthogy összesen 150 iskolájuk van, az 
arány mégis nagyon kedvezőtlen.

Bogdánovile Luczián: Nem az én egyház­
kerületembe vonatkozott.

Nyegre László: Az utóbbi 25 év minden­
esetre igen hasznos volt, mert bebizonyult, 
hogy a magyar állam a legnagyobb türelmet 
fejtette ki.

Most azonban elérkeztünk oda, a ho! a 
türelem már nem erény, hanem bűn. (ügy van! 
Igaz!)

A szóban forgó intézkedéseknél a tansza­
badság érintve nincs. (Elénk helyeslés.)

Az igazságügyminiszter képviseletében je­
lenlevő Lányi Bertalan miniszteri tanácsos 
fejtette ki ezután nézeteit arra vonatkozókig, 
hogy mennyiben illeszthető be a törvényjayis- 
latban kontei pák szabályzás az általános jog­
rendbe s mennyibe egyeztethető össze a javas­
lat intézkedései a jogélet fejleményeivel.

A mi azt a kívánalmat illeti, hogy a Hor­
vátországi magyar gyermekekre vonatkozólag 
nincs intézkedés, megjegyzi, hogy ez nem ide 
tartozik.

Arra nézve, hogy mi az államellenes irány 
már az 1895:25:15 tartalmaz világos és hatá­
rozott intézkedést. ..

Berzeviczy Albert : Apponyi szövegezései.
Lányi Bertalan : E részben tehát nincs 

kétely. Foglalkozik e jogi szentpontból felm0" 
rült többi aggályokkal, különösen a rendi bír­
ságok ügyével. Úgy találja, hogy jogi nehézs



1904 junios 1 T 18 2 « N T íi (125. az. 5

gek nem akadályozzák a javaslat törvényerőre 
emeléséi.

Némely Károly miniszteri tanácsos: Csu­
pán a törvényjavaslat Közigazgatási vonatko- 
zásával foglalkozik röviden. A belügyminiszte- ' 
rinm nevében kijelenti hogy a törvényjavaslat | 
sarkalatos elveit magáévá teszi és örömmel el- ! 
fogadja. (Helyeslés,) A siker attól függ, hogy a í 
végrehajtás ugyanazon szellem hassa át, a mi j 
8 törvényjavaslatban kifejezést nyer. E végett •' 
szükséges, hogy a végrehajtás nagy munkájá- I 
ben az általános közgazdasági hatóságok is az i 
egész vonalon kivegyék részüket. !

Papp Elek miniszteri tanácsos a pénzügy- f 
minisztérium szentpontjából közli észrevételeit, j 
A törvényjavaslatból származó pénzbeli követ- t 
kezményeket az indokolás helyesen tünteti fel. ■

Különösen súlyt kíván helyezni az állami | 
s a községi tanítók illetményeinek különválasz- i 
tására. j
..... . ............ -... -....  f

ÚJDONSÁGOK.

Az egri érsek Nagyváradon.
Örömmel Írjuk, hogy Samassa érsek 

programmját megváltoztatva, az egész teg­
napi napot püspökünknél töltötte és ma uta­
zik el.

Tegnap fél egykor a káptalan tagjai s a 
központi papság nagy számmal jelent meg az 
érsek tiszteletére.

A nagy konsistoriális teremben gyűltek 
össze Vinkler József nagyprépost, Széchenyi 
Jenő, Palotay László, Fetser Antal, Grócz 
Béla, Karsch Lollion, kanonokok, Nogelly 
István s Dénes János ez. kanonokok, Gabrielly 
Lajos, dr Vucskics Gyula, Novotny S. Alfonz, 
Pácé Sándor, Beke Boldizsár, Vimmer Julián, 
ZadliÄSPrivatus, Csicsay Alajos, dr Némethy 
Gyula, dr Lindenberger János, Peszeky Fe- 
rencz, Tóth Lajos, Makay József, Pálffy Béla, 
dr Leslyán Endre, dr Szemelhy Géza, Mayer 
Antal, Brém Lőricz.

Az érsek Szmrecsányi Lajos kanonokkal 
vonult a terembe, hol Szmrecsányi Pál püs­
pök rövid, meleg szavakban jelezte a papság 
összegyűlésének czélját, Eger nagynevű érseké­
nek üdvözlését, kinek korszakos nagy múltja 
mély tisztelettel tölti el a papságot s öröm­
mel ragadja meg e kedves alkalmat üdvöz­
lésére.

Samassa érsek csengő hangon, üde szel­
lemmel igazi nagy szónok könnyedségével vála­
szolt.

Szereti Szent László papságát, tiszteli 
a nagy áldozatokra mindenkor kész káptalan 
tagjait.

Évtizedek óta figyeli e megyét s e figyelés 
biztosítja elismerését Kell is áldozni, dolgozni, 
hogy a papságban rejlő óriási szellemi erő a 
megillető hatással nyilvánuljon. Sok az üldözés 
kevés a vigasztalás, de a Gondviselés majd ki­
választja azon férfiakat kik gondviselés szerű 
munkára hivatottak.

Akkor lesz vigasztalás is. E megye olyan 
Püspököt nyert, ki olyan iskolában nőtt fel, 
hol tudnak tenni, akarni és áldozni. E szellem 
ékesítse Sz. László dicső megyéjét.

Szívesen emlékezett az érsek régi tanít­
ványairól, Radnai püspökről, Steinbergerről, 
traknóiról s az ő kedves Karsch Lollionjá- 
ról, szeretettel emlegette Belopotoczky püspö­
köt, a ki papja volt, azután sziporkázó szel­
lemmel társalgóit egy óráig a papsággal.

Egynegyed kettőkor oszlott szél a tisztelgő 
Papság s utána asztalhoz ült az érsek.

Az ebéden, melyet kedves vendégének, 
atyai jóltevőjének és barátjának tiszteletére 
rendezett a püspök, a következők vettek 
részt:

Samassa érsek, Samassa János, ifj. Sa­
massa János, Radu Demeter, Radnai Farkas, 
Szmrecsányi Lajos, Vinkler József, Palotay 
László, Fetser Antal, Karsch Lollion, Erős Re­
zső, Szemelhy Géza, Mayer Antal, Brém Lő- 
rincz.

Ebéd után a Püspök-fürdőt mutatta meg 
Szmrecsányi püspök nagynevű vendégének, ki­
nek váradi időzését felejthetetlenné teszi a 
központi papság előtt ez a kedélyes, mindvégig 
rendkívüli szellemes és nagyon tanulságos fo­
gadtatás, amelyben a nagynevű érsek része­
sítette.

TÁJÉKOZTATÓ.

Junius 18. Katholikus juniális a Püspök-fürdőben.

* Személyi hír. Rimler Károly polgár­
mester az éjjeli vonattal Budapestre utazott.

* Választmányi gyűlés a kath. kör­
ben. A nagyváradi katholikus-kör ma szerdán 
délután fél 6 órakor saját helyiségében választ­
mányi gyűlést tart, melyre a választmány tag­
jait ez utón is meghívja az elnökség.

* A képtárlaton ma szerdán délután 4 
órától 6 óráig a 37-ik gyalogezred zenekara 
sétahangversenyt rendez. Ez alkalommal a be­
lépődíj 1 korona. Az állandó jegyek azonban 
ma is érvényesek. Az egész helyőrség tisztikara 
és családjaik részére a belépőjegyek ára csak 
50 fillér. Ma szerdán a hölgy bizottság hetedik 
csoportja fog a tárlaton tartózkodni, Steinsberg 
Móritz altábornagyné és báró Gerliczy Féiixaő 
elnöklete alatt. A csoport tagjai:

Mády Kovács Istvánná, dr Mihelfy Lajosné, 
Ember Gézáné, dr Imrik Gmztávné, Kazinczy 
Mariska, Nagy Mártonná, Miskolczy Agnes, Mis- 
kolczy Lilly, Ertsey Péterné Szabó Julia, Ele- 
méry Istvánná, Antal Miklósné, Ternyei Antal- 
né, Schwartz Bertalanné, Szolcsányi Hugóné, 
May Sáudorné, Beleznay Antalné, Jony bárónő, 
báró Horváth Lajos alezred^sné, Schöpílin 
Agostonné.

* Közigazgatási ülések. Biharvár* 
megye közigazgatási bizottsága ma, szerdán 
délelőtt tartja rendes havi ülését. — Nagyvá­
rad város közigazgatási bizottsága pedig az 
Űrnap ünnepe miatt pénteken, junius 3-án 
ülésezik.

* Egy tanítónőért. A gyermeknevelés 
egyik önfeláldozó harczosál: egy gyönge tanító­
nőt csapás látogatott meg. Beteg lett s baján 
csak fürdő segíthet. Ismerősei a lapok utján 
fordulnak a nemes szivü emberbarátokhoz, kérve 
őket, tegyék lehetővé a szegény betegnek a gyó­
gyulást. Az adományokat szerkesztőségünk is 
készséggel juttatja rendeltetési helyére.

* Összeverték mostohaapjukat. 
Plesz Demeter szőlőhegyi napszámost tegnap 
délután, mig aludt, mostoha fiai Salánka Imra 
és József, valamint ezeknek Gál Mihály nevű 
czimborája meglepték és szőlőkarókkal össze­
verték. A súlyosan sérült ember panaszt emelt 
mostoha fiai ellen, kiknek mindössze is annyit 
vétett, hogy előtte való nap megszidta őket. A 
gonosz gyerkőezök ellen a rendőrség az eljárást 
folyamaiba telte.

* A Polgári takarék és segély­
szövetkezet 9 ik évtársulatán ik befizetései 
holnap, azaz csütörtökön ünnep miatt d. e. 
9—11-ig teljvsitendők.

* A két megmart gyermek dolgában 
mint értesülünk, kedvezőbb fordulat állott be 
Ováry Sándor káptalani uradalmi intéző kez­

deményezésére Öttömössy Sándor állami állat­
orvos megvizsgálta a leütött kutyát s annál a 
legnagyobb fokú veszettséget konstatálta. En­
nek következtében a két kis gyermeket azon­
nal felszállitották a budapesti Pasteur-intézetbe» 
a hol őket már ma kezelés alá veszik.

* Cseléd háborúság. Nagy háborúságot 
rögtönzött tegnap este a Zöldfa utczán Csörag 
Margit cseléd aki Dombal Eszter kartársnőjét 
alaposan megtépte. A mozgalmas jelenetnek je­
lentékeny ezámu nézője is akadt, azonban a 
további háborúságnak végét vetette a rendőr, 
aki Csöreg Margitot bekísérte. A rendőrség ut- 
czai csendháboritás czimőn számol le a har- 
czias dézsatündérrel.

* Rendőrök felvétele. A rendőrség 
létszámában négy rendőri állás üresedett meg. 
Az eddig jelentkezett pályázók egyike sem vált 
be, épen azért a pályázati feltételeknek szé­
lesebb körben való ismertetése végett közöljük 
azokat ismételten. Szükséges a rendőri állások 
elnyeréseinél: fedhetlen előélet, az ezt igazoló 
hatósági bizonylat, magyar nyelv szó és írás­
ban való bírása és természetesen a rendőri 
szolgálatra valló rátermettség. Kiszolgált kato­
náknak előnyük van. A pályázati kérvényeket 
8 napon belül Gerő Armia rendőr főkapitány 
úrhoz kell benyújtani.

* Szerencsétlen ütés. Papp Károly 
vasúti vonatmálházó szintén Károly nevű fiát 
tegnap Csák Lsjos 16 éves eszelős fiú halsze­
rűén megdobta kővel. A sérülés következtében 
Papp Károly aligha meg nem vaku). A szeren­
csétlenül járt fiút a közkórházban ápolják. A 
hülye fiú azzal védekezik, hogy csúfolták s 
azért dobta meg kővel Papp Károlyt.

* Ribillió közkórházban. Kudor 
Erzsébet, Kádasi Margit, Antal Mari és Pruha 
Klára a közkórházban ápolt leányzók vasár­
nap estefelé afeletti mérgükben, hogy kívánsá­
guk daczára sem bocsátották őket még ki, a 
legdurvább szidalmakkal illették az ápolónőt és 
27 ablakot betörtek. A lázongó személyeket a 
rendőrségre hozták, majd ügyüket átadták a 
járásbíróságnak.

IRODALOM.
Az Oktató Népkönyvtár tanulságos 

népies folyó rat májusi száma a következő ér­
dekes tartalommal jeleni meg:

Az Ur imádságának népies magyarázata.
A jelen füzet a második és harmadik ké­

rést hozza. —
A mű havonkint 4 ivén jelenik meg és 

érdekes olvasnivalókon kívül hasznos tudnivaló­
kat is hoz. Kalh. körök, egyesületek nagy lel­
kihaszonnal járatják. Egy évre 4 kor. Megr. 
Oktató Népkönyvtár szerk. Budapest, VII. 
C-,ömöri-ut 16. Ugyanott Bolandeu K.: Noé 
bárkája czimü kitűnő regény 2 koronáért kap­
ható.

Szocziális mozgalmak. Az a forron­
gás. mely szocziális téren észlelhető, nem a 
jelenkor szülötte. Az újkori haladás, mely a 
produktiv munkának újabb és újabb tért 
nyújt egyúttal fokozza az igényeket. — Sza­
porodnak a javak, de nem lesznek könnyeb­
bek azok az előfeltételek, melyek ezen i »vak 
élvezetét a termelésükben közreműködő embe­
riség számára lehetővé teszik. Ez a szocziális 
harcz, melynek mai formái a múlt század 
kezdetére nyúlnak vissza, a mikor a nagy po- 
Etikai átalakulásokkal karöltve merültek fel 
azok az égető kérdések, melyek az egész czi- 
vilizáll világot mozgásba hozták. — A Nagy 
Képes Világtörténet most most megjelent 206. 
és t.07. füzetében az újkori reformokról igen 
érdekes részletek foglaltatnak. — A 12 köteles 
nagy munka szerkesztője M-.rciali Henrik, egye­
temi tanár, ki egyúttal e kötet Írója is. — Egy 
egy gazdagon illusztrált köt st ára díszes félbőr- 
kötésbeu 16 korona; lüzetenként is kapható 
60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet 
Kapható a kiadóknál Révai Testvérek Iro-
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dalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII, 
'Ü lői-út 18.) s minden hazni könyvkereskedés 
inján, havi részletfizetésre is.

NYILTTER

Özv. Jüngling Józsefné
állandó nagy raktára

varrógép, kerékpáralkatrész- és felszerelé­
sekben

nagyvárad, FÖ-UTCZA. (Bazár-épület).
------------------------------------------------------------------------- »wir—i—ihtttt- rwrnrrnrnuBwiii >nr ~ ~nii—wii

Nagy választék acetylen-lámpa 
légtömő és gummiköpenyben 
Szakszerűen berendezett nagy javító 
MŰHELY — Emalírozás nic- 
kelezés és bárminemű javítások pon­
tosan és jutányosán eszközöltetnek.

Carbit napi árban !
A legjobb gyártmányú

Rössler, Jauernig, Ausztria és Stirián

^kerékpárok
vannak állandóan raktáron.

Becses pártfogását ,kérve vagyok ki­
váló tisztelettel

703 özv. Jüngling Józsefné
Az első magyar vitorla-vászon-, és jutaáru-gyár

nagy raktára

Radó Samu és társa
Nagyvárad, Kossuth (Sas) utcza. Bihar kávé­

házzal szemben.

Hazai ipar! Telefon szám 240. Gyári árak

Mindenféle
Gabona zsákok.
Lisztes zsákok. 
au zsákok, 

iá zsákok.
Heremag zsákok.
Só zsákok.
Zsák vásznak.

Ponyva

Vízhatlan
Asztag ponyvák.
Cséplő ponyvák.
Kazán ponyvák.
Sátor ponyvák.
Szekér ponyvák.
Rostáló ponyvák.

Repcze ponyvák.
vásznak.

Az Első magyar len- és jutaáru-gyár eredeti árszabása 
szerint árusittatnak.

Gépszijak, varró- és köt-'-szíjak, bocskorok 
minden méretben; további elsőrendű gép­
olajok, towotte gépkenőcó, kocsi kenőcs s más 
e szakba vágó gazdasági c. ikkek nálunk be 

szerezhető!:
Szegedi kenderfonó-gyár kiváló gyártmányai: kender- és 
len-zsákok, gazasági kötele , zsinórok, gurtnik, 
kévekötelek, tömlők, kender kócz stb. állandóan 
raktáron vaunak bármely mennyiségben. — 
Viszonteláruátók árkedvezményben réssesül-

A t- gazdaközöns get szolid kiszolgá­
lásról előre is biztosíthatjuk. 698

Kiváló tisztelettel

Radó Samu és tsa,
zsák és ponyvákölcsönzö intézete!!

Meghívó.
A Szent László nyomda

részvény társaság
1904. évi június hó 15-én,

szerdán d. u. 6 órakor a
Kath. Kör könyvtár helyiségében 

tartja

rendes évi közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket ez utón 
hívja meg

az igazgatóság.
A közgyűlés tárgyal:

Az 1903. évi zárszámadások; az igazgató­
ság és a felügyelő-bizottság jelentése az évi 
mérlegről. 758.

Jegyzet. Az 1904. évi május 30-ára hirdetett 
közgyűlés határozatképtelensége miatt, az alapszabályok 
19. §-a értelmében a másodízben kitűzött közgyűlésen a 
jelenlevők érvényesen határoznak, tekintet nélkül az 
általuk képviselt részvények számára.

TAVIKAT OK.
A trónörökös fia.

Bécs, május 31. (Saját tud. táv.) 
Ferencz Ferdinánd trónörökös és Hohen­
berg herczegnő újszülött fiát tegnap ke­
resztelték meg. Az ifjú főherczeg Ernő 
és Alfons nevet vett fel a keresztségben.

A tanügyi reformok.
Budapest, május 31. (Saj. tud. táv.) 

A népoktatási ankét tegnapi ülésén Bog- 
danovics felszólalása után Bersevicsy 
Albert közoktatásügyi miniszter szólalt 
fel s fejtegeti, hogy a tárgyalásokból 
bátorítást nyer a reformok megvalósítá­
sára. Majd válaszol Steinberger kanonok 
közbeszólására, hogy a tanítóképzés el­
lenőrzése nem korlátozza a felekezeti 
nevelést, de igenis az államnak ellen­
őriznie kell, mily képeségü embereknek 
ad államérvényes oklevelet.

Agrár szocziális lázongás Horvát­
országban.

Zágráb, május 31. (Saját tud. táv.) 
Varsad megyében Zsubicza és Veleczke 
községekben a parasztok és mezei mun­
kások fellázadtak s a vetéseket és ura­
dalmi épületeket pusztítva 60—70 fil- 
lérnyi napszámjuk 2—3 koronára való 
felemelését követelik.

A háború
London, május 31. A Mcrningpost teg­

napi sangbaji jelentésű szerint Korea északi 
partján több je pán szállitóhajóról csapatok 
szállottak partra.

As oroszok visszavonulása.
London május 31. (Saját tud. tsv.j 

Az oroszok a várost feldúlva Dalnyból 
visszavonulnak. Az épületeket összeron­
gálják, a kikötőt elsülyesztett hajókkal 
hasznavehetetlenné tették. A kikötő hidak 
épek. Azt hiszik, hogy a japánok meg­
szólják Dalnyt.

Port-Arthur ostroma.
London, május 31. A japánok junius 

közepére tervezik Port-Arthur ostromát s 

valószínűnek tartják, hogy egy heti h 4 
művelet után sikerül bevenni a “v^

Pétervár, májas 31. Kuron.fi,- 
czár rendeletére Port-Arthur fe”P“,o'2,g északra k~S

Kuropatkin egyébként is kénvt«iD 
lefelé húzódni, mert az a veszély £? 
geti, hogy a japánok megkerülik y

London, május 31. Fönhancsönsnéi 
a japánok 2000 kozákot megverlek , 
visszaszorítottak. K 3

A nincsui nagy ütközetben a japánok 
9-szer támadtak s minden más sereg e| 
vesztette volna a harczot. A japánok 
kétségbeesett elszántsága bámulatos Ki 
váltkép kitüntették magukat az Otaka- 
beliek, kiknek a gyávasága Japánban 
közmondásos.

Az otakaiak ezt a bélyeget akarták 
lemosni s csodálatos hősiességgel küz­
döttek.

ÉVA.
Irta: Sienkiewicz Henrik. lg

A művész — az oly lény, kinél a képze­
lődés sokkal jobban ki van fejlődve, mint más 
halandónál, ki érzéket, szenvedélyt, a kéjt és 
az életkedvet előidéző mozzanatukat ismeri és 
ezek elérésére buzgón iparkodik. A művészek­
nek erős jellemszilardsággal kell bírniuk, hogy, 
a csábításoknak ellent tudjanak állni.

De mert ép oly kevéssé van megoksda- 
tolva, hogy a virágnak, mely szebb a többinél 
jobban ellent kell állnia, bizonyos, hogy a mű­
vész erősebb jellemmel bír, mint a közönséges 
ember.

Ellenkezőleg, könnyen megmagyarázható, 
miért tanúsít gyakrabban kevesebb jellemszilárd­
ságot, mert lelki ereje a művészeti, a köznapi 
világ közti különbség okozta meghasonlás foly­
tán elvész. Hasonlít a beteg madárhoz, 
mely folytonos lázban sioylődve, majd elcsi­
gázva, a megrokkant szárnyakat a porba von­
szolja. A művészet megutáltatja vele a port, 
de a repülős lehetőségétől megfosztja. Innen a 
művészeknél oly gyakori a belső ős külső élet 
közti meghasonlás.

A világ, mely a művészektől sokkal többet 
követel, mint mástól, gyakran kárhoztatja is, 
talán igaza lehet, — de Krisztusnak is igaza 
lehet, ha őket üdvözíti ...

Ostrzynski azt állítja ugyan, hogy a szí­
nészek ép úgy, mint a harsonák, a vadászkűr- 
tök, a dobok, stb. a művészi világhoz tartoz­
nak, de ez nem igaz. Éva, ki testestől, lelkes­
től művésznő, úgy tehetsége, mint azon mű­
vészi őrzése következtében, mely őt minden 
rossztól megóvta.

Éva iránti baráti mély érzelmem nem 
szűnt meg, daczára, hogy őt régen nem láttam- 
Midőn meglátott, nagyon megörült, de oly kü­
lönös arczkifejezőst mutatott, melyet semmikép 
sem magyarázhattam meg magamnak.

— Hogy vagy, Wladek ? — szólt — csak­
hogy végre láttak!

Nagyon örültem, hogy otthon találom.
Török hálóköntöst viselt, vörös páimas 

krémszínű alapon, széles »vieilor« szegélyez • 
sei és felgyürt újakkal. A szegélyezés szép s 
padt arczához és violaszinü szemeihez jói 
lett. Ennek kifejezést is adtam, minek nagy 
megörült ős igy saját ügyemre tértem át.

— Aranyos vidámi — kezdtem 19 , 
red Kolczanowsky asszonyt, az Urajnáböl v 
elragadó szépséget ? .. ia..

■— Természetes, hogy ismerem, h> 
kolatársani!
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— Szeretnék vele megismerkedni, mu­
tass be neki.

Éva fejét, rázta, hogy nem!
— Kedvesem, édesem, tedd meg a ked­

vemért I
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A vetések Biharniegyében. Mezöke 

resztes községben és annak vidékén a mezőgaz­
dasági állapotok rosszul állanak. E vidéken ez 
idén nem volt számottevő eső és úgy az őszi 
mint a tavaszi vetések nagyon silányok. Az 
észi búza és rozs alig 20 czentiméter magas­
ságú és kalásza nagyon kicsiny. Az árpa és zab 
alig jöhet számításba, egy arasznyi magasságú, 
sárga és alig fog adni valami hasznot. Tengeri 
bár kicsiny, de egy jó eső következtében jó 
termést adna. Krumpli és egyéb hüvelyes véle­
ményekből semmi sincs, mind elszáradt ré­
szint eső hiánya miatt, részint a bogarak 
pusztították el.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. I. B.-Újfalu. Sajnáljuk, hogy elkésve 

érkezett a különben jól megírt és közérdekű tudó­
sítás. Ma már egy másik lapban megjelent. Más­
kor gyorsabban tessék beküldeni. Szives üdvözlet.
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Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és POR JESZ
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag válszték- 

ban, . yár .iban.
Szolid, szabott árak!

A ló- és tehéntartó
ugyszinte

sertés és marhahizlaló
t. ez. gazdaközönségnek szives tudomására 

hozzuk, hogy

I Ne használjon senki mást, mint a

GLOBIN
bőrtisztitószert, 

mely minden czipönemü- 
nek eredeti fényt és tar­

tósságot kölcsönöz.
Egyed gyár ; FRITZ SCHULZ 
nn , Act. Ges. EGER ős LIPCSE

16 
ápze- 
más 

jt és 
fi és 
szék­
fogy,

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

:sda-
binől
mö-

iéges

Nyári időszakra!
Franczia batisztokból

ható, 
lárd- 
snapi 
foly­
thoz, 
jlcsi-
von- 
port, 
en a 
élet

különlegességek.

Napernyők, bluossok
nagy választékban.

Kész fehérnemüek

szí-
;kör-
rtoz-
Ikes-
mü-
idea

páratlan jó minőségben.

Szövet kelmékben
remek kivitel.

Különféle mosókeImák,
Harisnyák, nyakkendők,

asztalnemüek,
ágy garnitúrák, paplanok |

és szőnyegek stb.

nem
Jam.

kü- 
likép

Legszolidabb üzletben meg­
szerezhetők

NAGYVÁRAD, I
Szent-Iá szí ó-tér, Zöldfa-utcza sarkin. |

rrne- 
való

Tekintélyes

élet és gyermekbiztositó társaság 
helyben létesítendő fiókjának vezetésére 
alkalmas, a jobbíársadalomhoz tartozik 
személyiséget keres. Ovadékképes rellek 
lánsok kéretnek, hogy aj illatok B. R. L 
jeligével Fischer J. D. hirdetési irodá' 
jához Budapesten IV. Gerlóczy u. I 
ezimzendők. 776 

fej Nagyváradon zsákszámra kaphatók: ifj. Popper 
CT József urnái, Fő-utcza; Weintraub Mór urnái, 
pä Teleky-utcza; ifj. Klein Sámuel urnái, Gilá- 

nyi-uteza és Huszár Adolf urnái, Kolozsvári-
5.^ utcza.

Vezérképviseletünkkel Biharmegye. területére

Q Fischer Sámuel »rat
(a Salgótarjáni kőszénbánya r. t. képviselőjét)

CT — Nagyvárad, Szaesvay-uteza 12. ~ 
g bíztuk meg, ki erőtakarmányainkra nézve kész­

séggel szolgál mindennemű felvilágosítással, 
ugyszinte kérjük a megrendeléseket is hozzá 

------------- intézni.
CT 776 Tisztelettel

| S e 1 y p i-ezukorgyár társaság
(Erötatarmány osztAlya.)

úri és női czipész
Na rfruárn fi Fö-utczán lévő Rímanóczy-házban 
lidgjidldUj (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a; 
j főt. papságnak szíves tudomására hozni, hogy I 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
i nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorko-} 
'dóm felemlíteni, hogy a nagyváradi szakíró-1 
I nyu ipariskola czipőszabászati rajzelőadója, ! 
\ illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak-i 
imánál eltöltött sok éven keresztül a külföl-, 
jdön, valamint hazánk nagyobb városaiban 
(mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi czipőgyárban is hal 
évig sikerrel működvén, maga, színvonalon, 

ijlló szakképzettségem folytán képes vagyok 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni s; 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem-’ 
tacl és műizléssel végzők.

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n, é. kü-j 

zönség támogatását kérve, vagyok tiszt' lettel i

Fehér Jenő, \
czipész mester.

my sző vet, 
kerités-kMzítő

Nagyvárad, Széchenyí-ísr234|21.sz.
Mindennemű sodrony, ionat és tus­

kés sodronykeritések, nyaralók- park- és 
erkély-rácsok, vaskerettel. Építkezésekhez 
való stukator-sodrony szövet és rabiter- 
fonatok,áthányó-rosták, homok és kavics, 
zúzott kő és kőszén válogatására. Vas­
keretek befonása mindennemű sodrony­
fonattal. Baker-féle vaskor etü sziták és 
szövetek szeleid rostákba. A szőlőtulaj­
donosoknak szőlőikhez való sodrony­
keritések, melynek igen czélszerüek és 
olcsók.

Megrendelések pontos és gyors kiszolgálással 
eszközöltetnek. 774.

Hirdetmény.

.nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“ 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre es folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett F® 
összeg után a 

Előnyös feltételek mellett 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

739 az igazgatóság.

kamatot 
fizet.
leszámítol
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KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

•«»sMsss» holdas templom mellett.

I
1

I 
1

J 
I

A legújabb Pnch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán
eszközöltetik.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

I HOFFER BERTALAN i
J paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből g

«Szilágyi Dezső n. dr. Adorján-bázI
sz^Vterrisin helyiségébe helyezte ará mír/'j • ‘' í .... , .<Q , . * I iWan;xx>ilsjí a nagyérdemű vevokozonseget g

il7V ■ értesíti és további szives látogatását kéri.

Áész paplanok dús választékban
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Szép és finom! Uj és divatos!
Nyári különlegességek!

Batisztok, hímzett mohok, delainek, grenadinok, 
ajour-kelmék és igen sok más czikkben valóban 

bámulatra méltó különlegességek érkeztek.

Kovács L. és Társa,
Nagyvárad, Zöldfa-utcza. SSE Kolozsvár, Vesselénji-tita.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


